



预决算公开是预算管理制度改革的核心要求,是现代财政制度的基本特征。我市财政部门坚持以阳光化、全面化、规范化,高质量推进财政预决算公开工作,让社会公众找得到、看得懂、能监督,打造“透明预算”和“阳光财政”

# 部门集中“晒账本” “阳光财政”提效能

近日,安庆87家市级部门及188家二级预算单位公开2023年部门决算,把年度“账本”晒在阳光下。这也是我市预算单位连续第十年向社会晒出一本本“明白账”。

## 从“要我公开”到“我要公开”

“以往仅有市本级部门会在网上公开决算信息,从2021年起,公开范围已扩展至二级预算单位。”市财政局国库科科长周丽琴告诉记者,“按照‘公开是常态,不公开是例外’的原则,除涉及机密信息的部门及项目外,我们做到应公开尽公开,主动接受社会监督。”

十年间,从“要我公开”到“我要公开”,市级部门决算公开数量持续增长,覆盖范围逐渐拓宽,这背后反映的是各部门履责主动性的显著提升。与此同时,公开方式也不断优化,公开内容持续细化,力求更加高效、透明地向公众呈现决算信息。

在公开方式上,决算公开实现了从过去的部门分散公开到当前“一站式”发布模式的转变。采取“双公开”策略,即市本级部门决算信息在政府信息公开栏目和各部门门户网站预决算公开专栏同步公开。对于有门户网站的二级预算单位,则需在其部门门户网站及各自单位门户网站同步进行信息公开。信息保持长期公开状态,公众可随时访问相关网站进行查阅和监督。

记者留意到政府信息公开网的“财政资金”专栏中,各部门决算信息的公开格式保持了高度的一致性。在2023年度的部门决算标题之下,首先映入眼帘的是一份条理分明的目录。该目录包括部门概况、部门决算表、部门决算情况说明和名词解释4个核心部分,同时附有部门项目支出绩效

自评表和重点项目绩效评价报告两份附件以进一步完善信息内容。  
“公开信息之前,我们对所有预算单位的财务人员进行了集中培训。公开内容实行‘清单式管理’,市财政局制作公开参考模板,要求按统一格式发布,让公众看得一目了然。”周丽琴介绍。

## 晒出“明白账” 亮出“点评单”

仔细翻阅“账本”可以发现,各部门均公开了收入支出决算总表、财政拨款收入支出决算总表等9张部门决算报表,以及部门收支情况、机关运行经费支出、政府采购支出、国有资产占有使用、预算绩效评价情况等详细说明。由此,2023年度财政资金用了多少、花在哪些工作上、取得什么成效,一系列社会关注的问题都可以在各部门“账本”里找到答案。

以市住建局为例,2023年度收入、支出总计1003878万元,与2022年相比,收、支总计各增加62488万元,增长66%。主要原因一是2023年度增加1家下属预算单位,二是增加安庆市域历史地段普查认定及保护传承总体方案编制、安庆市历史文化名城保护规划修编、财政购房补贴等项目支出。

市水利局2023年度部门决算表显示,2023年度财政拨款收入、支出总计1228454万元,与2022年相比,财政拨款收、支总计各减少190625万元,下降13.43%。除按照“过紧日子”要求项目经费大幅度压减外,项目金额300万元的花凉亭灌区渠首冲砂除险加固工程结束也是主要原因之一。

光“摆数字”说明花了多少钱还不够,钱花出去取得的效果如何,也

要对社会进行公开。记者关注到,2023年度决算公开的内容中包含了项目支出绩效自评表和重点项目绩效评价报告。在项目支出绩效自评表中,详细列出三级指标及自评分值、评分标准等关键信息;而在重点项目绩效评价报告中,则公开了项目绩效目标,并从多维度全面分析项目目标实现情况。通过这些决算公开信息,不难看出,各部门不仅实实在在地向公众亮了“业绩”,还认真地对存在的问题进行了“诊疗”。

例如,市卫健委公开的“2023年公立医院发展项目绩效评价报告”显示,公立医院发展项目(即院校合作项目)2023年财政投入资金300万元,用于推进院校在学科建设、人才培养、科研教学和医院管理等方面的合作。项目目标实现情况表明,从相关产出和效益指标分析,项目资金对2023年度安庆市第一人民医院公立医院发展的学科建设、教学科研、人才培养、医院管理等方面起到了积极作用。但报告指出,该项目存在部分指标值设置不够明确、项目资金管理有待加强等问题。参考本次绩效评价结果,在后续工作中会加强预算管理和项目专项资金管理。

## 坚持过“紧日子” 压减“三公”经费

纳入财政预决算管理的“三公”经费,是指单位用财政拨款安排的因公出国(境)费、公务用车购置及运行维护费和公务接待费。在公开的2023年度一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算中,各部门去年买了几辆车、接待了几批人等具体数据信息都一一摆出来。此番举措也是为了更好回应社会关切,清楚明白地告诉群众钱是怎么花的,确保公众充分享有知情权、参与权与监督权。

记者发现,市本级部门、单位的“三公”经费普遍“瘦身”。从2023年度汇总数据来看,包括公开部门、涉密部门等在内的市本级一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算为2739.34万元,比年初预算2959.45万元减少220.11万元,下降7.44%。其中,因市本级各部门、单位取消或推迟出国(境)计划,因公出国(境)费决算相比年初预算下降67.70%;因按照中央和省厉行过紧日子要求,压减一般性支出,减少公务接待计划,从严控制接待人数和费用,公务接待费决算相比年初预算下降10.31%。

2023年度,市审计局“三公”经费支出预算为15万元,支出决算为8.67万元,完成预算的57.8%。市审计局表示,决算数小于预算数的主要原因是认真贯彻落实中央八项规定精神和厉行节约要求,进一步从严控制“三公”经费开支,全年实际支出比预算有所节约。

“三公”经费本年度决算数不仅会与年初预算数进行比较,同时也会与上年度决算数进行对比分析。对于“三公”经费的变动情况,公开信息中提供了详细的说明。以市公安局为例,其2023年度“三公”经费支出决算为967.17万元,较上年增加47.03万元,增长5.1%。决算数较上年增加的主要原因是执法执勤勤务增加,燃油价格上涨导致公务用车运行维护费较上年有所增加。

市财政局表示,市级部门及所属二级预算单位主动公开2023年度部门决算,向社会各界敞开了了解政府履职的“窗口”。下一步,市财政局会继续深化决算公开工作,加强决算公开宣传与解读,高度关注公开过程中的问题反映,及时主动回应社会普遍关注的热点,持续推动决算公开信息看得到、读得懂、能监督。

见习记者 唐秀婷

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神 省级“社科名家大巡讲”走进安庆

本报讯 11月1日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省级“社科名家大巡讲”走进大观区、宜秀区。安徽农业大学马克思主义学院教授方章东分别在海口镇镇江村、安庆博物馆进行两场专题宣讲,共计180余人聆听宣讲。

方章东紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,从全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,对全会精神进

行了系统阐释和深入解读。宣讲报告提纲挈领、内容丰富,对全面理解和准确把握党的二十届三中全会精神的丰富内涵、实质要义具有指导意义。

在认真聆听后,大家表示,此次宣讲既是一次生动的理论宣讲,又是一次深入的思想动员,要进一步学懂弄通、深刻领悟党的二十届三中全会精神,切实把学习成果转化为推动改革发展的实际行动,立足本职工作,凝心聚力、锐意进取,以更加饱满的热情、更加扎实的作风,为安庆高质量发展贡献力量。

(见习记者 杨雨)

# 华阳河蓄滞洪区望江段 移民安置工程稳步推进

本报讯 望江县抢抓水利施工年底“黄金期”,重点抓好华阳河蓄滞洪区建设工程移民安置工作,让老百姓移得放心、住得安心。

10月30日下午,位于望江县的华阳河蓄滞洪区建设工程鸡冠村移民安置点一派热闹场景。“一号地块142套安置房主体工程已完工,我们正同步推进排水管道等基础设施配套。”工程现场施工负责人李鹏超说。

总投资超百亿元华阳河蓄滞洪区建设工程,望江标段投资约35亿元,计划工期5年。其中安全区面积82.5平方公里,规划安置996万人,涉及6个乡镇(街道)及大治圩管理区。根据规划,望江标段需要移民安置975户,其中集中安置点在凉泉乡河南村、杨湾镇洪湖村、杨湾镇鸡冠村、鸡冠村安置点涉及两个地块,一

号地块建设房屋142套,涉及居民165户,今年3月开工建设,目前房屋主体建设已全部竣工,正在进行外立面粉刷。一号地块安置点房屋内装修明年4月底全部结束,8月底前可入住。为确保安置点房屋建设质量,鸡冠村成立村民理事会,实时监督工程建设。

截至目前,华阳河蓄滞洪区建设工程望江标段移民安置工程,凉泉乡344套安置房已全部完工,搬迁户已全部入住;杨湾镇洪湖村5个安置点共428套安置房,已全部开工,封顶415套;鸡冠村安置点156套安置房,已完成封顶142套。移民安置点建成后,将进一步改善居民生活条件,减少因洪水引发的社会矛盾和纠纷,有利于促进社会和谐稳定。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 方明)

# 疏堵结合,防范电动自行车充电隐患 怀宁县推进“满电回家”工程

本报讯 为切实防范杜绝电动自行车“飞线”充电、入户充电带来的火灾事故隐患,切实发挥机关、团体、企事业单位引领作用,怀宁县全面推进“满电回家”工程,倡导有条件的单位安装普及电动自行车集中停放区及充电桩(棚),进一步缓解住宅小区充电压力,共同守护城市安全。

怀宁县从11月起,在全县各机关、团体、企事业单位大力推进电动自行车“满电回家”工程,依托单位资源,在单位公共区域建设电动自行车集中停放区及充电桩(棚),号召广大职工在单位内给电动自行车充满电

后回家,以缓解当前居住小区内充电难等问题,逐步消除“飞线”充电、入户充电等违法违规及不安全的行为,有效防范化解电动自行车充电安全风险及火灾隐患。

同时,怀宁县还鼓励、倡议有条件的单位对社会公众开放使用,探索在单位停车场等周边公共区域推广建设“共享充电桩充电柜”,真正解决老百姓充电难、停车难的问题,减少工作人员下班后进住宅小区充电频次,确保怀宁县电动自行车“满电回家”和全链条整治行动取得实效。(通讯员 檀志扬)

# 铺筑乡村振兴“快车道”

10月30日,在岳西县响肠镇无愁村一带,“四好农村路”蜿蜒群山之间,串起山区秋日美景,与村居交相辉映,构成一幅大别山腹地美丽乡村画卷。

近日,这条公路(田寺路)经过拓宽改造通车,极大方便了响肠镇、葛蒲镇、田头乡等多个乡镇群众出行,促进了区域互联互通。

近年来,岳西县以增进民生福祉为抓手,加速推进“四好农村路”建设及道路提升改造工程,完善配套设施,铺筑乡村振兴“快车道”。

通讯员 吴均奇 摄



# 守好勤俭节约“传家宝”

姜军

10月31日是世界勤俭日,该纪念日于2006年由联合国确立,旨在号召人们勤俭节约以共同应对日益严重的资源危机,进而促进社会的健康可持续发展。古往今来,勤俭节约一直是中华民族的传统美德。古人云:“静以修身,俭以养德。”勤俭节约不仅是一种习惯、一种生活方式,更是一种美德、一种人格力量。在历史发展的岁月长河中,中华民族凭借艰苦奋斗、勤俭节约的精神创造出世界瞩目的灿烂文明,这种精神经过中华儿女的代代传承,形成独有的民族文化和宝贵的精神财富。

乎国家前途和民族命运,是国家繁荣昌盛、社会长治久安的基石。同时,勤俭节约也是我们党的优良传统和作风,从革命年代“红米饭南瓜汤”的乐观无畏,到建设时期“勤俭是个传家宝,千日打柴不能一日烧”的生动号召,艰苦奋斗、勤俭节约作为强大的精神力量,始终激励着我们党顽强进取、百折不挠、走向胜利、成就伟业。习近平总书记也反复强调,要坚持勤俭办一切事业,坚决反对讲排场比阔气,坚决抵制享乐主义和奢靡之风。

多、底子薄,特别是人均水资源、耕地资源、森林资源以及石油、天然气、铜和铝等重要矿产资源的人均储量远低于世界平均水平。每个人浪费一点,乘以14亿,就是一个天文数字;同样,每个人节约一点,乘以14亿,就非常可观。因此,勤俭节约至今仍然是我们应当提倡的美德,是任何时候都不能丢掉的“传家宝”。

艰难困苦,玉汝于成。勤俭节约既是个人品德作风的生动写照,也能折射出一个政党、一个国家、一个民族的精神文明追求。弘扬勤俭节约的美德,需要我们从自身做起、从点滴抓起,将厉行节约、反对浪费落实到具体行动中,让节约成为全社会的自

觉行动。各级党政机关、企事业单位要把加强厉行节约、反对铺张浪费纳入作风建设的的重要内容,带头过“紧日子”,让有限的财力发挥出最大的民生效益,把同样的钱花出更大的成效,推动改革发展成果更多更公平地惠及人民群众。广大党员干部要充分发扬先锋模范作用,以身作则、率先垂范,在工作生活中争做勤俭节约的践行者,并示范带动更多群众厉行勤俭,共同营造全民节约的良好社会氛围,让克勤克俭、戒奢以俭的价值理念深入人心,在全社会蔚然成风。



# 科技类社会组织“三送一促”专场服务活动举行

本报讯 10月31日,安庆市科技类社会组织“三送一促”专场活动在安庆科技馆举行。活动以“社会组织‘政策通’、‘三送一促’当先锋”为主题,走进社会组织“送理念、送政策、送服务、促发展”。这也是我市社会组织“三送一促”的首场活动。首场活动中,市民政局联合市科协、市科技局,邀请近40家市本级科技类社会组织的负责人参加。参会

社会组织代表积极发言,各部门业务负责人现场互动交流,面对面解答问题,着力解决社会组织发展过程中的难点堵点问题。

据了解,市民政局将继续深化“三送一促”活动,提供更多支持和服,搭建协会交流互动平台,引导社会组织积极参与社会建设和服务,促进社会组织高质量发展。(通讯员 夏婧平)

# 宿松基本建成保障性住房1218套

本报讯 今年以来,宿松县聚焦民之所盼,推进住房保障、改善基础设施,截至10月底,基本建成保障性住房1218套,发放租赁补贴超70万元。

今年宿松县稳步推进住房保障工作,基本建成1218套,完成率100%;紧盯城镇低收入家庭、新就业无房职工等群体,开展城镇住房保障家庭租赁补贴,发放租赁补贴385户、补贴金额71.5万元。

该县还改善提升基础设施,对县城次干道及背街小巷等28处路灯进行升级改造,同步配套铺设配电管线、电缆及接地系统;改造7处背街小巷,改造污水管网3100米,更新、补

齐各类井盖16个;新建2个口袋公园,改造面积5896平方米,补植道路绿化带缺株死苗约5000平方米。

同时,聚焦供水安全,宿松县加强管网巡检,检测并整改出漏水点116处;推进城乡供水一体化,第三自来水厂及配套管网建设工程累计完成投资4.6亿元。实施乡镇政府驻地污水处理提质增效项目,目前10个乡镇增集扩面污水管道安装正在进行扫尾,已累计安装污水主管道63.4千米;38座污水处理厂完成提标改造深化设计,8个乡镇厂站提标改造进度过半。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 张竹馨)